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Наша газета – у Вашу скриньку
Боголюб’язний читачу! Наш часопис – надійна підмога та корисний засіб у духовному житті 

православного християнина. Аби ця популярна волинська релігійна газета надходила Вам до-
дому – випишіть її у будь-якому поштовому відділенні області, починаючи з будь-якого місяця.  

Вартість одного примірника з доставкою – 1 грн 55 к. (без вартості приймання передплати). Ін-
декс у поштовому каталозі обласної періодики – 91241. Архів основних публікацій «Волинських 
єпархіальних відо’ мостей», радіопередач та інших аудіо,- відео- і текстових документів, церков-
ні новини тощо – в інтернеті за адресою: www.pravoslavia.volyn.ua

ПАСХАЛЬНЕ ПОСЛАННЯ
високопреосвященнiйшого Михаїла, митрополита Луцького i Волинського,  

боголюбивим пастирям, чесному чернецтву та всiм вiрним Волинської єпархiї Української Православної Церкви Київського Патрiархату

 Цей день, його ж створив Господь,
 радіймо й веселімось в нім.

Пс. 117: 24

Христос воскрес!
Дорогі брати і сестри!

Сьогодні православний світ святкує великий 
день Воскресіння Христового – як запоруку пе-
ремоги правди і світла, торжества життя над 
темними силами пекла і зла.

Минуло двадцять століть з того часу як во-
скресіння Христове осяяло світ. Відтоді ця бла-
годатна вістка миру й любові передається з уст 
в уста, від покоління до покоління. Вона дійшла 
й до нас, і ніщо не може похитнути впевненість 
у ній, вона – скарб кожного християнина.

Радістю наповнює нас ця хвилююча новина, 
яку найперше від ангела почули жінки-мироно-
сиці, прийшовши за юдейським звичаєм пома-
зати миром тіло померлого Ісуса. «Підіть швид-
ше, скажіть ученикам Його, що Він воскрес із 
мертвих…» І від печери гробу Господнього ру-
шили вони у світ, аби з кожним поділитися цією 
ангельською звісткою.

Воскресіння Христове – найвеличніше торже-
ство Церкви Христової, тому воно відзначається 
з особливою урочистістю і святістю. Воно є най-
сильнішим свідченням Божества Ісуса Христа, іс-
тинності Його вчення, спасенності Його смерті 
та величі Його благодатних дарів. Якщо Христос 
воістину воскрес із мертвих, то це означає, що 
Він – Син Божий, істинний Бог наш і Спаситель. 
Значить, у Нього треба вірувати, покладати на 
Нього всі надії, любити Його всім серцем. Якщо 
Христос воістину воскрес, то це означає, що на-
ша християнська віра – істинна і свята. Значить, 
і всі Його слова, все Його вчення і всі Його запо-
віді також істинні й незмінні. Нам залишається 
без усякого сумніву завжди перебувати у цій ві-
рі, впевнено іти шляхом спасіння в цьому житті.

Ми повинні безмежно дякувати Богові за те, 
що Він Своїм воскресінням із мертвих утверджує 
в нас віру в наше безсмертя і в майбутнє воскре-
сіння. Якщо нам відомо, що і після смерті будемо 
жити, а в призначений Богом час воскреснемо, 
то повинні скласти правдивий погляд на наше 
життя і призначення. Якщо людина безсмертна 
і свого часу її померле тіло воскресне, тоді для 
кожного з нас стає зрозумілою мета нашого зем-
ного життя: воно є підготовкою до життя вічно-
го. Надія на Бога, на Його любов, на Божу прав-
ду, на вічне життя дає нам благодатну силу пе-
ремагати всі труднощі, всі страждання – постій-
них супутників кожної людини.

Нині, радіючи і прославляючи воскреслого 
Спасителя, серцем і душею наближаємось до 
Нього. Із жінками-мироносицями низько вкло-
німось Йому (Мф. 28:9). Разом з Іоаном Бого-
словом щиро вірмо Йому (Ін. 20:15). Складаючи 
молитви воскреслому Христові, благаймо Йо-
го, щоб Він послав усьому людству і нашій на-
ції духовне оновлення, дарував Свою силу тво-
рити добро і благословив усіх нас Своїм миром. 
Щоб ті, від яких залежить наше майбутнє і май-
бутнє наших дітей, були перейняті духом Хрис-
тової любові та дбали не лише про свій добро-
бут, але про Україну, її громадян. Нехай злаго-
да і спокій запанують у наших християнських 
сім’ях і родинах.

Для людини найтяжчою і  найстрашнішою 

є смерть, тому що обриває всі почуття і думки, 
закінчує всі труди і турботи – все, чим вона жи-
ве. Люди помирають не тому, що життя для них 
стає тяжким, а тому, що через гріх першої люди-
ни, Адама, смерть увійшла в їхню природу. Лю-
дина не хоче помирати навіть тоді, коли важко 
хворіє і через старість стає непрацездатною. Чо-
му вона не хоче помирати? Тому що її природа 
створена Богом для життя вічного. Воскресіння 
Христове дає нам тверду надію: смерть не при-
пиняє життя людського духу, вона переносить 
душу в те буття, яке не має кінця.

Окрім звичайних труднощів і клопотів, що су-
проводжують кожного з нас на життєвій стезі, 
Господь попускає і важкі випробування всьо-
му народові. Ось уже більше року наша краї-
на потерпає від тероризму сепаратистів і агре-
сії з боку Росії. Це наступ не лише військовими 
засобами: проти України ведеться також інфор-
маційна війна, щоб викликати розчарування 
народу, посіяти зневіру, падіння патріотизму та 

національного духу серед українців. Це чинить-
ся не лише пропагандистськими ЗМІ сусідньої 
держави, але й з мовчазної згоди Московської 
Патріархії та її структури, що іменує себе Укра-
їнською Православною Церквою.

Господь Ісус Христос у цей складний для Віт-
чизни час нехай береже нас у єдності й любові, 
благословить миром весь український народ. 
А щоб так сталося, всім нам треба більше моли-
тися, особливо у ці Великодні свята, коли Син 
Божий Своїм воскресінням засвідчив перемо-
гу добра над злом, правди над неправдою. Крім 
Всевишнього, нема на кого надіятись, і сьогод-
ні ми звертаємось: Господи, дай нам мир і щас-
ливу долю! І я вірю, що все в нашій державі ста-
не добре, буде мирне небо і будемо тут усі щас-
ливо жити.

Дорогі брати і сестри! Від усієї душі вітаю вас 
із Воскресінням Христовим. Зичу всім міцно-
го здоров’я, сімейного щастя. Щиро поздоров-
ляю очільників Волинської обласної державної 

адміністрації, обласної ради, луцького міського 
голову, голів районних державних адміністра-
цій, міських, селищних і сільських рад зі свя-
том Пасхи Христової. Молитовно бажаю благо-
словення Творця, мудрості й терпіння у служін-
ні Богу і людові.

Спаситель у цей важкий час відстоювання ці-
лісності й незалежності нашої Батьківщини не-
хай береже і благословить нас у мирі, єдності та 
християнській любові, пошле народові добро-
бут, а Українській Православній Церкві – єдність.

Благодать Господа нашого Ісуса Христа нехай 
буде з усіма вами!

З ласки Божої

митрополит Луцький і Волинський

0



Прикордонники вирушили  
на пости з благословінням

24 лютого канцлер єпархії протоієрей Ми-
кола Цап освятив прапор, особовий склад і тех-
ніку Луцького прикордонного загону.

У молитві на його центральному плацу також 
взяли участь клірики парафії Великомученика 
Юрія Переможця, що на території цього вій-
ськового формування. Прапор символічно пе-
редано старійшиною і наймолодшим: генера-
лом Геннадієм Яворським та юнаком із Волин-
ського обласного ліцею з посиленою військо-
во-фізичною підготовкою.

Після богослужіння о.  Микола зауважив 
у слові до прикордонників: «Разом із вами 
звертаємося до Бога за благословінням на всі 
завдання, що доручені вам. Хай техніка допо-
магає у роботі, а освячення поможе вашим ду-
шам зберігати духовні сили».

Освячену цього дня техніку призначено не 
лише для зони бойових дій, а й для західного 
кордону України.

Як підсумок душпастир побажав усім, хто за-
лишається в тилу, великого терпіння, нездо-
ланної любові, мужності, адже у кожного свій 
пост у цій війні. «Ми шануємо вас, молимося 
за вас і з нетерпінням чекаємо вашого повер-
нення та миру Батьківщині», – підкреслив кан-
цлер єпархії.

Митрополит Михаїл  
ознайомився з річним звітом  

луцького міського голови
У виступі на завершення заходу владика по-

дякував Миколі Романюку за роботу, закликав 
і надалі працювати на благо міста, зокрема, бе-
ручи до уваги критичні зауваження представ-
ників громади.

Захід відбувся 24 лютого в Палаці культури 
обласного центру.

Старовижівський декан 
благословив добровольців  

на захист України
24 лютого протоієрей Іван Зеленко відслу-

жив молебень для шістьох працівників УМВС, 
які добровольцями відправилися для виконан-
ня завдань у Краматорську.

Душпастир також окропив їх свяченою во-
дою та подарував іконки Пресвятої Богоро-
диці. Окрім цього, звернувся із настановчим 
словом, у якому підкреслив: захисники є «во-
їнами світла».

Нововолинське духовенство 
освятило пам’ятні дошки  

загиблим героям
Так ушанували випускників Нововолинсько-

го вищого професійного училища, які віддали 
життя за Україну в зоні АТО. 25 лютого декан 
протоієрей Стефан Фульмес очолив панахиду 
й освячення меморіальних знаків.

На завершення поминального богослужіння 
по Ігореві Кантору, Сергієві Бугайчуку, Андріє-
ві Комаристому о. Стефан звернувся з пастир-
ським словом: «У серцях своїх вони зберегли 
те, чого не можна вбити: любов до Батьківщи-
ни й самопожертву за ближніх».

У Володимирі-Волинському 
поховали 19-річного воїна  

Дмитра Колєснікова
27 лютого чин похорону бійця Доброволь-

чого українського корпусу «Правий сектор» 
очолив міський декан протоієрей Юрій Пили-
пець у соборі Різдва Христового.

Провести в останню путь героя прийшли: 
місцеве духовенство, міський голова Петро 
Саганюк, рідні та близькі, бойові побратими, 
громадськість.

Дмитро Колєсніков загинув 22 лютого в се-
лищі Піски на Донбасі. Випускник Володимир-
Волинського агротехнічого коледжу й актив-
ний учасник революційних подій на Майдані 
в Києві минулого року.

Взяли участь у всеукраїнському 
конкурсі «Учитель року – 2015»

Директор Центру християнського вихован-
ня дітей і молоді в Луцьку священик Андрій 
Ротченков був членом журі ІІ (обласного) ета-
пу конкурсу з предметів духовно-морального 
спрямування». 28 лютого долучився до цьо-
го заходу як член координаційної робочої гру-
пи представників Волинської ради Церков та 
працівників освіти.

ТОЧКА ЗОРУ

квітень 2015 року

ХРОНІКА Як повідомляє сайт Sites.google.com/site/
hristianskaetikanavolini, учасники писали тест 
на знання Біблії, розв’язували проблемні си-
туації, представляли майстер-клас елемента 
уроку та презентацію досвіду виховної роботи.

Майя Корецька, дружина настоятеля пара-
фії Великомучениці Параскеви-П’ятниці с. Ми-
лятин Іваничівського деканату протоієрея Ва-
силя Корецького, зайняла третє місце у цьому 
етапі конкурсу. Матінка брала участь у заході 
як учитель основ християнської етики місце-
вої загальноосвітньої школи. У ході презента-
ції вона описувала власний досвід, представ-
ляла виховну методику, розробки різних уро-
ків, зокрема «Любов до свого народу» на при-
кладі сюжету про Давида і Голіафа. Розповіла, 
як прищеплювати дітям патріотизм, проводя-
чи паралелі між сучасними подіями та біблій-
ними історіями.

«Ми православні, бо правильно 
славимо Бога!» – владика Михаїл

Про поняття «православ’я», суть і значен-
ня сповідання нашої віри розповів митропо-
лит Луцький і Волинський Михаїл у пропові-
ді в 1-шу неділю Великого посту – Торжества 
православ’я.

1 березня архіпастир очолив Божественну 
Літургію в кафедральному соборі Святої Трійці, 
на завершення якої відслужив молебень Тор-
жества православ’я. З ним правили декан про-
тоієрей Микола Нецькар та інше духовенство.

«Як заповідав Ісус Христос, проповідували 
апостоли і навчили отці Церкви», – саме таким, 
каже керуючий єпархією, є правильне славлен-
ня Бога. Високопреосвященний нагадав і про 
батьків кожної людини. Адже це перші, хто на-
вчає нас віри, хто на руках приносить нас до 
храму, вчить, як хреститися, причащатися, під-
ходити до ікон. При цьому він у черговий раз 
наголосив на важливості дотримання п’ятої Бо-
жої заповіді – шанування батьків. «Ми повинні 
бути впевнені в своїй вірі, не говорячи про до-
гмати, про богослів’я і все інше. Хоча б на осно-
ві навчання від батьків ми повинні приймати 
цю віру, яка надає сенс земному нашому жит-
тю», – зазначив архіпастир.

Окрім цього, митрополит привітав керівни-
ка служби протоколу управління єпархії, клі-
рика Троїцького собору протодиякона Ярос-
лава Місюка із сорокаріччям, побажав многих 
літ та Божої ласки. Із благословіння Патріарха 
Київського і всієї Руси-України Філарета влади-
ка Михаїл вручив о. Ярославу орден Святого 
князя Володимира Великого ІІІ ступеня та за-
кликав і надалі трудитись на ниві Української 
Православної Церкви Київського Патріархату.

Духовенство і парафіяни Ковеля 
передали автомобіль для 30-ї ОМБр
Освячення й передача машини відбулась 

1 березня, після Божественної Літургії, біля со-
бору Великомученика Димитрія Солунського.

Відправу очолив міський декан і настоя-
тель храму протоієрей Анатолій Александрук, 
з яким служило інше місцеве духовенство. Піс-
ля слова благочинного проповідь виголосив 
клірик собору Благовіщення Пресвятої Бого-
родиці в Ковелі протоієрей Ігор Циб.

Разом із авто військовослужбовцям переда-
ли комплекти білизни, одягу, провізії та маску-
вальну сітку, яку сплели діти з недільної шко-
ли Благовіщенського собору.

У коментарі для журналістів о. Анатолій по-
відомив, що підрозділ, для якого придбано по-
зашляховик, обирали за критерієм найскрут-
нішого становища. Духовенство дізналося, що 
техніка Новоград-Волинської 30-ї ОМБр була 
вщент розбита під час боїв за Дебальцеве, то-
му пожертву спрямували туди.

Автомобіль придбали за кошти жителів Ко-
веля. Організатором збору, купівлі та приве-
зення його з Польщі був настоятель місцевої 
парафії Рівноапостольного князя Володимира 
Великого протоієрей Віталій Лехкобит.

Митрополит Михаїл і студенти ВПБА 
здали кров для поранених в АТО

3 березня керуючий єпархією і вихованці 
Волинської православної богословської ака-
демії здали кров в обласній станції перели-
вання крові (просп. Волі, 47) для воїнів, пора-
нених на Донбасі.

Як повідомили інформаційній службі єпар-
хії студенти академії, це було їх добровільне рі-
шення, а поштовхом – заклик владики кожному 
внести пожертву на потреби фронту.

Продовження на с. 3

З ЦЕРКОВНОГО КАЛЕНДАРЯ

13 квітня – преподобного  
Іпатія Цілителя

Іпатій був ченцем Києво-Печерської лаври 
у XIV столітті. Це був важкий час для нашої Русі.

Після нашестя Батия у 1240-му вціліли кілька 
десятків людей, які й складали населення столи-
ці. Проте у наступному столітті Київ постає з по-
пелу – як форпост Православ’я вже в складі Ве-
ликого князівства Литовського. І хоча у 1482-му 
Менглі-Гірей знову спалює наш «слов’янський 
Єрусалим», місто в котрий раз швидко оживає.

Історики вбачають головним фактором цього 

дивовижного відродження Києва вплив його 
головної святині – Свято-Успенської Печерської 
лаври. Саме у глибині лаврських печер та у ві-
втарях її храмів зберігалося те нетлінне єван-
гельське зерно, яке щоразу допомагало поно-
вити разом із релігійним життям народу і всі ін-
ші сфери буття.

Носіями традицій лаври були передусім її чен-
ці, один з яких – Іпатій.

Його життя – нагадування людині, якою може 
бути міра посту. Іпатій не споживав майже нічо-
го, крім хліба та води. Цілитель спромігся посту-
вати навіть у звичайному відпочинку, часто оби-
раючи молитву замість сну.

Ченця було поставлено доглядати за хвори-
ми. Від Бога Іпатій отримав благодатний дар лі-
кувати інших, покладаючи на них свої руки. При 
цьому він завжди підкреслював, що хворих зці-
лює Сам Господь.

Тоді існувало розуміння, що недуги тіла тісно 
пов’язані з проблемами душі, а молитва може 
бути сильнішою за мікстуру. Тому-то народ, по-
чувши про Божого праведника, линув до нього, 
зцілюючись не лише тілесно, а й духовно.

Нетлінність справ преподобного Іпатія під-
тверджується нетлінністю його святих мощей, 
які спочивають у Дальніх печерах. Біля них і по 
сьогодні віруючі просять Бога про повернення 
здоров’я – тілесного й духовного.

В акафісті всім печерським преподобним про 
нього сказано: «Радуйся, Іпатію, бо святим отцям 
ти в недугах з усердям допомагав і за це благо-
дать Духа зціляти недуги отримав».

Віталій КЛІМЧУК

«ПРИЙДИ І  ПОДИВИСЬ»
Хто вагається у благодатності Київського Патріархату –  

хай пересвідчиться наочно

Події останнього року змінили нашу дер-
жаву, привели до більшої свідомості наш на-
род. І це потягнуло за собою ряд питань, які 
турбують більшість українців. Окрім відсто-
ювання національних інтересів, пов’язаних 
з небажанням миритися з «русским миром», 
у багатьох відкрилися очі на бачення духо-
вного відродження нації у єдиній Помісній 
Українській Православній Церкві. Та в бага-
тьох не відкрились…

Київський Патріархат стоїть на позиції, що 
в незалежній Україні повинна бути незалеж-
на Церква, з центром у Києві, а не в Москві. І це 
не забаганка однієї людини, яка втілила у життя 
цю ідею, а природний процес, через який про-
йшли майже всі Церкви у світовому Православ’ї, 
не порушуючи канонів, а дотримуючись поста-
нов Вселенських Соборів. Українська Церква – 
не виняток. Тільки РПЦ не може з цим змири-
тись, бо ж втратить майже половину своїх пара-
фій, через які заводять в заблуд український на-
род, що відвідує їхні храми.

Спаситель Ісус Христос дав нам заповіді лю-
бові. Він говорить: «Люби ближнього свого, як 
самого себе». Як же може духівництво МП лю-
бити ближнього свого, коли саме не любить се-
бе як українців, не визнає Богом дану нам мову 
як таку, якою можна звертатись до Нього у мо-
литві? Дехто навіть через неосвіченість свою на-
вчає парафіян, що Ісус Христос нібито говорив 
по-церковнослов’янськи. Так це ще тільки вер-
шина айсберга! Як він може любити ближнього 
свого, парафіянина, коли з амвону замість про-
повіді Євангелія висловлює підтримку тим, хто 
вбиває наших братів, батьків на сході України, 
закликає, щоб Путін прийшов до них та захис-
тив від українців?

У себе на парафії я стикався з такою позицією 
братів з УПЦ (МП) і з тим, що ми, мовляв, не кано-
нічні, безблагодатні, що у нас немає спілкування 
зі світовим Православ’ям і нас «не визнають». Та 
коли запитую в цих батюшок, хто ж із православ-
них предстоятелів Церков під час Божественної 
Літургії поминає блаженнійшого Онуфрія, ми-
трополита Київського, як собі рівного, відпові-
ді немає. Бо якщо приїздять вони до Києва, то 
тільки з благословіння Патріарха Московсько-
го. Опісля я запропонував цим батюшкам зу-
стрітися перед лицем цілої православної грома-
ди Устилуга, незалежно від юрисдикції, для від-
критого диспуту, на якому ми могли б один од-
ному донести свою точку зору щодо Київського 
Патріархату: благодатний він чи неблагодатний, 

дійсні в ньому Таїнства чи ні. Як результат – від-
повіді ніякої. Звичайно, легше, коли тобі ніхто не 
заважає говорити, що завгодно й угодно.

Тож, дорогі брати і сестри у Христі, пам’ятаймо 
слова Спасителя: «Всяке дерево пізнається по 
плодах своїх». І останні події, з яким стикнувся 
наш народ, показали, хто який плід приносить 
для ближнього свого. Київський Патріархат мо-

литься за Україну, за єдність, за любов, за мир та 
злагоду, повсякчасно підтримує народ, не відки-
дає хворого, не забуває про подорожнього, від-
відує ув’язненого, чужого не цурається і навіть 
тим, хто його паплюжить, простягає руку допо-
моги. Тому звертаюся до тих, хто ще не пересту-
пав поріг храму Київського Патріархату: просто 
прийдіть та подивіться, порозмовляйте зі свяще-
ником – і це буде найкращим доказом того, про 
що я сказав. Пам’ятайте, що Церква – це грома-
да людей, об’єднана єдиною вірою, молитвою 
і працею во спасіння людської душі. Тому Київ-
ський Патріархат аж ніяк не може бути розколь-
ником, а навпаки – символом об’єднання.

Чекаємо на вас, дорогі наші єдиновірні 
й однокровні.

Протоієрей Юрій ЗДЕБСЬКИЙ, 
настоятель парафії Вознесіння Господнього 

в Устилузі Володимирського районного деканату

0



Священик із Нововолинська 
пожертвував мотоцикл для АТО

Клірик парафії Архістратига Михаїла свяще-
ник Олексій Гольчук передав свій мотоцикл 
«Дніпро – МТ» з коляскою для українських 
воїнів.

Як повідомив інформаційній службі єпархії 
о. Олексій, транспортний засіб старий. Кілька 
років тому душпастир одержав його у спадок 
від дідуся. Проте місцевий волонтер Андрій 
Рязанов порадив: якщо відремонтувати, армії 
ще послужить.

І ось 3 березня вже полагоджений, освяче-
ний мотоцикл передано солдатові з позивним 
Праведник із Володимира-Волинського, який 
відправився на Донбас.

Священик із Волині  
опікувся курсантами  

Академії сухопутних військ
Настоятель володимир-волинської капли-

ці Віфлеємських немовлят-мучеників протоіє-
рей Микола Гінайло духовно підтримував май-
бутніх офіцерів і тих, хто підвищує військову 
кваліфікацію.

28 лютого душпастир взяв участь у достро-
кових випускних урочистостях академії, слу-
жив молебень за здоров’я випускників та за 
Україну. Частину їх направлено в зону АТО.

1 березня, в 1-шу неділю Великого посту, 
Торжества православ’я, о. Микола з іншими 
священиками правив Літургію у львівсько-
му храмі Стрітення Господнього. Воїни перед 
поїздкою на Схід приступили до Сповіді та 
Причастя.

А 4 березня на прохання викладачів, які від-
повідають за виховну роботу, військовослуж-
бовцям вишу зі сприяння о. Миколи доставле-
но та роздано близько 40 примірників Біблії та 
160 примірників її частини – Нового Заповіту.

Нагадаємо: душпастир із благословіння ми-
трополита Луцького і Волинського Михаїла 
перебував на курсах підвищення кваліфіка-
ції Академії сухопутних військ ім. Гетьмана Пе-
тра Сагайдачного, де духовно підтримував 
курсантів.

Бібліотекарі, братчики 
й семінаристи вшанували Михайла 

Вербицького
4 березня у Волинській обласній бібліотеці 

для юнацтва відбулася музична година пам’яті 
«Не загине Україна і не втратить волі!», присвя-
чена 200-річчю від дня народження священи-
ка, композитора, диригента, громадського ді-
яча, автора музики Державного Гімну України 
Михайла Вербицького.

За повідомленням сайта Vpba. org, захід про-
вели працівники бібліотеки разом із членами 
молодіжного братства «Мирт», що діє при чо-
ловічому монастирі Святителя Миколая Чу-
дотворця в с. Жидичин на Ківереччині, для 
студентів Волинської православної богослов-
ської академії в рамках проекту «Духовність 
і культура».

Православний літератор – на радіо
Віктор Гребенюк, літредактор інформаційно-

видавничого центру єпархії, член Спілки хрис-
тиянських письменників України, 4 березня 
взяв участь у передачі «Студія-3» радіостанції 
«Луцьк» із нагоди Всесвітнього дня письменни-
ка, що відзначався напередодні.

Це свято засновано 1986 року Міжнародною 
спілкою письменників (ПЕН-клуб) для пропагу-
вання свободи слова, боротьби проти утисків 
творців художньої літератури з політичних мо-
тивів тощо. Разом з тим, нагадав В. Гребенюк, 
у Хартії ПЕН-клубу наголошується, що свобода 
передбачає певні добровільні самообмеження. 
Літератор не може використовувати свій талант 
задля брехливої пропаганди, зумисного спо-
творювання фактів. Письменник повинен бути 
відповідальним у художній інтерпретації фак-
тів. І майстрам слова, які вважають себе христи-
янами, належить показувати в цьому приклад.

У передачі також взяли участь голова волин-
ського осередку Спілки Юрій Вавринюк та ве-
дучий Василь Ворон.

Луцький міський декан  
освятив хреста для поставлення  

під Волновахою
6 березня благочинний обласного центру 

протоієрей Михайло Онищук освятив великий 

квітень 2015 року

Архіпастир закликав братів і сестер, які «хо-
дять в інші храми», єднатися навколо України. 
«Не будьте наївними, бо і вас продадуть у раб-
ство… І не треба казати: все одно, яка різниця, 
аби було тихо, аби було мирно. Дивіться, щоби 
Шевченко не сказав: “Німі на панщину ідуть і ді-
точок своїх ведуть”». Також владика звернувся 
до волинян: «Знайте, під якими знаменами ви 
стоїте, в які храми ходите. І знайте, що вбива-
ють ваших дітей. Хто? Російські солдати, яких 
благословив Патріарх Кирил… Кажуть: Бог 
один. Один Бог. Але ми – з Богом, а вони при-
криваються Богом».

Митрополит Михаїл різко розкритикував міс-
цеву владу за лояльність до Московського Па-
тріархату. «Є різниця, кому ви виділяєте земель-
ну ділянку під будівництво храму, – підкреслив 
керуючий єпархією. – Є різниця, кому виділяє-
те те чи інше приміщення. Хочете, щоб ваші діти 
розбудовували Соловки, – продовжуйте розда-
вати. Спробуйте бігати на Пасху: на 11-ту годи-
ну – в Московський Патріархат, на 12-ту – в Ки-
ївський. Догодити всім… Досить цілувати всі 
портрети. Ти або Христів, або антихристів. Або 
з Україною, або проти неї. Визначайся».

Вікарій про роботу волонтерів: 
«Доземний уклін їм усім»

На доброчинному концерті «З  Україною 
в серці» з благословіння митрополита Луць-
кого і Волинського Михаїла побували єпископ 
Володимир-Волинський Матфей та канцлер 
єпархії протоієрей Микола Цап. Його 11 берез-
ня в Палаці культури Луцька провів волонтер-
ський центр «Серце патріота».

Владика щиро подякував усім волонтерам за 
жертовну працю в цей важкий час та запросив 
глядачів помолитися за них.

Центр «Серце патріота» (засновники Сергій 
Балицький, Петро Олешко та Уляна Степанен-
ко) збирає кошти й закуповує на них необхід-
не нашій армії на Донбасі: їжу, одяг, ліки, побу-
тові предмети, автомобілі тощо. Для збору по-
жертв центр організовує благодійні концерти 
у закладах освіти й культури.

Священик взяв участь в обговоренні 
проблеми жорстокості серед молоді

11 березня помічник володимирського місь-
кого декана протоієрей Ігор Бігун побував на 
семінарі «Жорстокість між підлітками».

Захід проходив серед психологів училищ Во-
лині на базі Володимир-Волинського вищого 
професійно-технічного училища.

У виступі панотець наголосив на необхіднос-
ті об’єднання зусиль Церкви, родини та школи 
у вихованні української молоді.

Душпастир взяв участь 
в обговоренні проблеми 

алкоголізму
Настоятель каплиці Великомученика і ціли-

теля Пантелеймона в облонкодиспансері та ка-
пелан цього закладу священик Ігор Яцюра ви-
ступив на громадському обговоренні поши-
рення пияцтва.

Захід, що відбувся 12 березня в Луцькому 
педколеджі, душпастир відвідав із благосло-
віння митрополита Михаїла. Учасниками були 
представники громадських організацій, меди-
ки, освітяни, студенти, школярі.

У виступі о.  Ігор висловив точку зору 
Православ’я щодо хмільного: «Церква підтри-
мує тільки здоровий спосіб життя». За Святим 
Письмом, уживання вина допускається, але 
обмежено, помірно. «Коли людина зловжи-
ває вином, тоді воно починає керувати тією 
людиною, і це вже проблема», – підсумував 
священик.

Організаторами засідання були: регіональ-
ний координатор українського фонду «Благо-
получчя дітей», доцент Східноєвропейського 
національного університету ім. Лесі Українки 
Валерій Петрович та тренер «Програми 15» ас-
пірант цього вишу Андрій Зіховський.

У кафедральному храмі відправили 
похорон двох бійців, загиблих в АТО
Відспівування Дениса Чабанчука та Мирос-

лава Столярчука відбулось 15 березня в собо-
рі Святої Трійці. Богослужіння очолив митро-
полит Луцький і Волинський Михаїл.

У надгробному слові владика, пригадуючи 
слова із Державного Гімну «душу й тіло ми по-
ложим за нашу свободу», зазначив: «Співати – 
це одне, а кроки робити – це інше. Вони відда-
ли свою душу і тіло заради нас…»

Продовження. Початок на с. 2

Закінчення на с. 6

ХРОНІКА

поклонний хрест для встановлення під Волно-
вахою на пам’ять про загиблих на тому місці 
у травні минулого року 18 військовослужбов-
ців із Волині.

Хрест виготовлено на прохання народно-
го депутата Дмитра Лубинця. Акція відбувалася 
в рамках співпраці міст-побратимів – Луцька та 
Волновахи.

«Кому відпустите гріхи,  
тим відпустяться, на кому залишите – 

залишаться»
Про суть покаяння виголосив проповідь ми-

трополит Луцький і Волинський Михаїл 8 берез-
ня, в 2-гу неділю Великого посту, на завершен-
ня Божественної Літургії в кафедральному собо-
рі Святої Трійці.

«У Новому Заповіті теж необхідне покаяння, але 
жертви не потрібно, бо жертва вже принесена – 
це Ісус Христос. І відпущення гріхів – це молитва 
апостолів, а по спадковості це молитва священ-
нослужителів», – так архіпастир охарактеризував 
«механізм» прощення людських гріхів у наш час. 
Він зазначив, що, на відміну від Старого Заповіту, 
Сам Господь дає владу відпускати гріхи, і вже не 
потребується постійної жертви у вигляді голубів, 
тельців і т. ін.

Щодо причини каятись у своїх гріхах високо-
преосвященний зауважив: у людини, на відміну 
від тварин, є кінцева мета буття – успадкування 
Царства Небесного через достойно проведене 
життя. А якщо сталося гріхопадіння, то дається 
лікування – покаяння і відпущення гріхів.

У Луцьку помолилися за спокій душі 
Тараса Шевченка

10 березня волинські архієреї, священики, сту-
денти ВПБА хресним ходом і заупокійною літією 
вшанували пам’ять Кобзаря з нагоди 154-ї річни-
ці його упокоєння.

Процесію, що рушила від кафедрального собо-
ру Святої Трійці до пам’ятника Т. Шевченкові біля 
головного корпусу Східноєвропейського націо-
нального університету ім. Лесі Українки, і поми-
нальне богослужіння очолив митрополит Луць-
кий і Волинський Михаїл. З ним молились: єпис-
коп Володимир-Волинський Матфей, канцлер 
єпархії протоієрей Микола Цап, декан Троїцько-
го собору протоієрей Микола Нецькар, ректор 
Волинської православної богословської академії 
протоієрей Володимир Вакін, міський декан про-
тоієрей Михайло Онищук, соборне й міське духо-
венство, викладачі та студенти ВПБА, представни-
ки влади і громадськості.

На завершення заупокійної відправи владика 
Михаїл виголосив слово. Нагадав про швидко-
плинність земного життя і що людина залишає піс-
ля себе справи, які свідчать про неї. Тарас Шевчен-
ко прожив недовгий, але славний вік. «Це людина, 
яку ми любимо, – підкреслив керуючий єпархією. – 
І це почуття любові й шани приводить нас кожен 
рік сюди, щоб помолитися за спокій його душі».

За словами митрополита, нам слід єднати-
ся з Кобзарем, надихатися його працею і жит-
тям. «Щоби читаючи ці вірші, дивлячись на зем-
ний подвиг, могли ми в трудну хвилину, хвилину 
люту знайти собі розраду, приклад жертовності 
й патріотизму…».

Б а ж а є т е  о д е р ж а т и  в і д п о в і д ь  п р а в о с л а в н о г о  б о г о с л о в а  н а  В а ш і  з а п и т а н н я ?  
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МОЛІТЬСЯ СЕРЦЕМ
Запитання: Раніше я  ходила в  одну із про-

тестантських церков. Зараз опановую ази 
православ’я. Скажіть, будь ласка, чи можна 
молитися Богу своїми словами, як я це робила 
у протестантській общині, чи ж Бог чує тіль-
ки ті молитви, які написані в молитовниках?».

Відповідає священик Андрій Хромяк, викладач 
Волинської православної богословської академії, 
кандидат богословських наук

Молитва є  не тільки бесідою з  Богом, але 
й особливим трудом, у якому беруть участь ро-
зум, почуття, воля і тіло. Щоб молитва була бла-
годатною й принесла плоди, потрібна чистота 
серця, глибина віри, досвід духовного життя. 
Святитель Ігнатій (Брянчанінов) пише: «Душа, 
яка розпочинає шлях Божий, занурена в глибо-
ке незнання всього божественного і духовно-
го, хоча б вона була і багата мудрістю світу цьо-
го. Внаслідок такого невідання вона не знає, як 
і скільки потрібно їй молитися. Для допомоги ду-
ші свята Церква встановила молитовні правила. 
Молитовне правило є зібрання молитов, складе-
них богонатхненними святими отцями, присто-
соване до певних обставин і часу».

Навіть апостоли просили Господа: «Навчи нас 
молитися, як і Іоан навчив своїх учнів» (Лк. 11:1). 
Спаситель дав учням, а через них – усім христи-
янам досконалий зразок молитви: «Отче наш». 
Крім молитви Господньої, в апостольський вік 
загальноприйнятими були псалми (грец. псал-
ло – «співаю») пророка Давида і співи інших бо-
гонатхненних гімнографів. У псалмах славосло-
вили та дякували Господу. Ними втішалися і під-
носили до Бога прохання у всіх життєвих обста-
винах. До псалмоспіву закликає віруючих апос-
тол Павло (Еф. 5:19; Кол. 3:16).

Однак цим не обмежувалося молитовне жит-
тя в древній Церкві. Слова апостола Павла «Без-
перестанно моліться» (1 Сол. 5:17) містять за-
клик до набуття постійної внутрішньої молит-
ви, яка найчастіше звершується своїми словами. 

Апостол говорить і про молитву власними сло-
вами, вимовлену вустами: «В церкві хочу кра-
ще п’ять слів сказати розумом моїм, щоб і інших 
навчити, аніж тисячі слів незнайомою мовою» 
(1 Кор. 14:19).

У наступні віки святі отці також навчають нас 
молитися не тільки встановленими молитва-
ми, а й власними: «Для цього не стільки потріб-
но слово, скільки думка, не стільки простяган-
ня рук, скільки напруга душі, й не так певне по-
ложення тіла, скільки настрій» (святитель Йо-
ан Златоуст). Настанови тому, хто молиться сво-
їми словами, дає преподобний Йоан Ліствич-
ник: «Не вживай у молитві твоїй премудрих ви-
разів, бо часто простий і звичайний лепет дітей 
був угодний їхньому Небесному Отцю» (Лістви-
ця, 28:9); «Не намагайся багатословити, розмов-
ляючи з Богом, щоб розум свій не розточився 
на вишукування слів. Одне слово митаря уми-
лостивило Бога, й один вислів, сповнений віри, 
врятував розбійника. Багатослівність при молит-
ві часто розважає розум і наповнює його мрія-
ми, а єдинослів’я, зазвичай, збирає його» (Лі-
ствиця, 28:10).

Як правильно молитися власними слова-
ми? Преподобний Никодим Святогорець пише: 
«У молитві своїй належить тобі поєднувати ті чо-
тири дії, про які пише святитель Василій Вели-
кий: спочатку восхвали Бога, потім подякуй Йо-
му за благодіяння, тобі явлені, далі сповідуй Йо-
му свої гріхи й переступи заповідей Його і, на-
решті, проси в Нього потрібного тобі, а найбіль-
ше – у справі спасіння твого».

Найголовніше, щоб молитва була живою, щи-
рою: «Добре на молитві сказати кілька своїх слів, 
які дихають гарячою вірою і любов’ю до Гос-
пода… І як приємний буває Господу цей наш 
власний лепет, що виходить прямо від вірую-
чого, люблячого і вдячного серця, переказати 
не можна: треба тільки сказати те, що душа при 
своїх словах до Бога тріпоче радістю … Кіль-
ка слів скажеш, а блаженства споживеш стіль-
ки, що не отримаєш його такою мірою від най-
довших і  зворушливих молитов – чужих мо-
литов, за звичкою вимовлених» (святий Йоан 
Кронштадтський).

Про це говорить і святитель Феофан Затвор-
ник: «Якщо душа буває в’ялою і не може сама 
піднятися до Бога, читайте напам’ять якусь мо-
литву, кожне слово кілька разів повторюючи, 
щоб розбити душу, як молотом. Коли ж душа йде 
сама до Господа, не читайте ніяких завчених мо-
литов, а свою прямо ведіть до Господа, починаю-
чи з подяки за милості, потім й інше, що потріб-
но говорити. Господь близько! Він слухає сло-
ва з серця».
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ЦІНА
Один шанований людьми священик, що служив на маленькій 

парафії, завжди вельми старанно готувався до недільної пропо-
віді. Якось у храмі – то був великодній ранок – він зійшов на ка-
зальницю. А в руці тримав іржаву металеву клітку, яку помістив 
так, щоб усі вірні могли її бачити.

Парафіяни були здивовані. Священик тим часом говорив: «Учо-
ра, гуляючи, я зустрів хлопця з тією кліткою в руках. Були в ній три 
пташки, що аж тремтіли від холоду й страху.

Я запитав юнака:
– Що там у тебе за здобич, синку?
– Три нікчемні пташки, – була відповідь.
– І що ти з ними робитимеш? – спитав я.
– Віднесу їх додому, побавлюся з ними досхочу, – відповів хло-

пець. – Дражнитиму їх, може, вирву кілька пір’їн. Вони ж почнуть 
боронитися… Буде класна забава.

– Але рано чи пізно та забава тобі набридне. Що зробиш тоді?
– Маю два коти, – сказав хлопчина. – Вони полюбляють пташи-

не м’ясо. Віддам їх котам, і по всьому.
Я замовк, а за хвилину спитав:
– Скільки хочеш за тих птахів, синку?
– Для чого вони вам, отче? Це ж польові пташки, нічого осо-

бливого. Співають негарно, й самі негарні! – переконував здиво-
ваний хлопець.

– Скільки хочеш за них? – наполягав я.
Либонь, прийнявши мене за божевільного, юнак випалив: 

“П’ятдесят євро!”
Я вийняв із кишені п’ятдесят євро й подав хлопцеві, який, схо-

пивши гроші, зник умить.
Далі я підняв клітку, що залишив юнак, і рушив до поля, туди, 

де росте густа трава й кілька дерев. Там, відчинивши клітку, ви-
пустив птахів на волю».

Так панотець пояснив, що то за клітка з’явилася на бильці ка-
зальниці. А тоді взявся оповідати ось таку історію:

«Якось диявол заговорив з Ісусом. Нечистий саме вертався 
з Едемського саду, з почуттям тріумфу та несказанної пихи.

– Господи, щойно я підкорив усе людство! Я влаштував паст-
ку з принадою, що виявилася бездоганною. І тепер маю владу 
над усіма!

– І що збираєшся з ними робити? – спитав Ісус.
Сатана відповів:

– Награюся з ними донесхочу! Навчу їх, як паруватися, а потім 
розлучатися, як ненавидіти ближнього і заподіювати йому зло, як 
пити хмільні напої, палити тютюн і проклинати собі подібних. На-
вчу їх виробляти зброю – і рушниці, й бомби – і винищувати одне 
одного. Розкішна буде мені забава!

– А по тому, коли закінчиш бавитися, що з ними вчиниш? – до-
питувався Ісус.

– Вигублю всіх! – крикнув нечистий, сповнений неймовірної 
погорди.

– Що ти хочеш за них? –запитав Спаситель.
– Прагнеш визволити людей з-під моєї влади? Вони ж бо не-

добрі – якраз навпаки: дуже і дуже лихі. Якщо наблизишся до 

них – вони Тебе зненавидять. Почнуть Тебе обпльовувати, ви-
клинати, а врешті заподіють Тобі смерть. Ні, Ти не можеш бажа-
ти їм визволення!

– То що ти хочеш за них? – повторив запитання Ісус.
Сатана подивився на Божого Сина з глузливою посмішкою 

і проказав:
– Усю Твою кров, усі Твої сльози й Твоє життя!
Ісус погодився, не вагаючись, відтак на Голгофі оплатив назва-

ну ціну сповна».
Закінчивши проповідь, священик забрав клітку з бильця і зій-

шов з казальниці.
Бруно ФЕРРЕРО

Образ «Благовіщення» із церкви Успіння 
Пресвятої Богородиці с. Баїв Луцького дека-
нату. 1693 р. Матеріал, техніка: дерево, лев-
кас, темпера, золочення, гравіювання. Екс-
понується в Музеї волинської ікони.

7 квітня відзначається одне з дванадцяти най-
більших свят візантійського літургійного року – 
Благовіщення Пресвятої Богородиці. В основі 
свята – «блага вість» архангела Гавриїла Діві Ма-
рії (звідси і назва – Благовіщення) про народжен-
ня у Неї Божественного Немовляти, Спасителя 
роду людського. (Лк. 1: 26–28). У перші століття 
Християнства це свято вважалося Господським, 
як на Сході, так і на Заході. На це вказують його 
первісні назви: Христове зачаття, Благовіщення 
про Христа, Початок відкуплення, Благовіщення 
ангела Марії. У VII ст. утверджується сьогодніш-
ня назва для всієї Східної Церкви: Благовіщення 
Пресвятої Богородиці, а саме свято належить до 
Богородичних.

Найдавнішими о’ бразами Бла го ві щення є 
фрес ки у давньоримських катакомбах, зобра-
ження на ранньохристиянських саркофагах і мо-
заїках церкви Марія Маджоре в Римі. В усі часи 
тема Благовіщення була популярною не тільки 
в іконописі та монументальному живописі, але 
й у мініатюрах рукописів, скульптурі, шитті та 
різьбленні іконостасів.

На Волині зображення Благовіщення бачимо 
у празниковому ряді іконостасів, у клеймах цар-
ських врат, на окремих образах і дияконських 
вратах. У збірці Музею волинської ікони зберіга-
ється ряд ликів Благовіщення Пресвятої Богоро-
диці XVII–XVIII ст., виконаних у темперній і олій-
ній техніках. Серед них особливою майстерніс-
тю вирізняється ікона з церкви Успіння Пресвя-
тої Богородиці с. Баїв Луцького району, переда-
на до музею громадою в 2008 році.

На ній дія відбувається в покоях Марії. Богоро-
диця зображена на тлі балдахина-ківорія перед 
столом з розгорнутою книгою. Витоки цієї іко-
нографії пов’язані з одним апокрифічним Єван-
гелієм (псевдо-Матвія), яке розповідає, що під 
час явлення архангела Марія читала Святе Пи-
сання, найвірогідніше – пророцтво Ісаї: «Ось Ді-
ва в утробі прийме і народить Сина, і наречуть 
ім’я Йому: Еммануїл» (Іс. 7:14). Розкритою пра-
вою долонею Вона приймає благу звістку ар-
хангела Гавриїла, який зображений на хмари-
ні як вісник неба, з традиційною гілкою білих 
лілій у руці – символом чистоти і непорочності 

Богородиці. Присутність небес передано золо-
тим тлом та голубом – Духом Святим, Який схо-
дить у променях світла. Тут бачимо дію Пресвя-
тої Трійці у найглибшому значенні таїнства: во-
лю Всевишнього Отця сповіщає архангел Гав-
риїл, Син Божий втілюється в лоно Богородиці, 
а чудесне воплочення проводить Святий Дух.

Іконописець збагачує колористичне рішен-
ня композиції широкою гамою відтінків, завдя-
ки чому форма тіла чи бганки одягу набувають 
м’якої пластичності й тонального багатства. По-
єднання делікатного світло-рожевого кольору 
в ликах з переважаючим благородним сірим ко-
льором створює світлий і ліричний образ. Рису-
нок складок вбрання Марії та хмар під ногами 
архангела наслідує живописні традиції західно-
європейського середньовіччя.

На золотому різьбленому тлі розміщено пря-
мокутне клеймо, окреслене однією графією, 
в якому вписано назву ікони – «Благовіщення». 
Вздовж нижнього краю малярської площини 
(над нижньою планкою рами) чорною фарбою 
по рожевому поземі нанесено ще один напис, 
який інформує про доброчинців (донаторів) іко-
ни і час її створення. Напис зберігся, але ліва йо-
го частина не прочитується (фарба «поповзла», 
контури літер стерлися). Можна розібрати: «Сей 
образ … за старання (?) … священного ієрея от-
ца Даніла А за коштом рабов Божиіх Давида Лу-
ки Игната и прочих из громади Цеперовской 
села Отданъ за отпущение грехов своїх. Року 
1693 месяца марта дня 24».

Особливості образного трактування персо-
нажів, малярсько-технічні прийоми виконан-
ня, нюанси колористичного рішення дозволя-
ють пов’язати створення образа в майстерні, 
яку очолював Йов (Кондзелевич). Про це свід-
чить аналогічне зображення сцени Благовіщен-
ня на іконі празникового ряду, виконаного ним 
і майстрами з Волині для Скиту Манявського на 
Прикарпатті у 1698–1705 роках (нині експону-
ється в Національному музеї ім. Андрея Шеп-
тицького у Львові).

Ікона «Благовіщення» представляє піднесення 
волинської школи українського малярства пере-
лому XVII–XVIII ст. і засвідчує надзвичайно висо-
кий професійний рівень переважної більшості 
збережених пам’яток цього періоду.

Тетяна ЄЛІСЄЄВА, 
завідувач Музею волинської ікони
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У Володимирі-Волинському  
відбулась наукова конференція  

про монастир Різдва Христового
23 березня у краєзнавчому музеї райцентру 

проведено науково-теоретичний захід, присвя-
чений 260-й річниці комплексу будівель обителі.

Нашу єпархію представляли: міський декан 
протоієрей Юрій Пилипець, районний – прото-
ієрей Євген Шевчук, намісниця монастиря ігуме-
ня Марія (Ігнатенко). У конференції взяли участь 
секретар міської ради Олег Свідерській, науков-
ці з Володимира й Луцька.

Помічник міського декана протоієрей Ігор Бі-
гун розповів єпархіальній інформаційній служ-
бі, що з вітальними словами до учасників звер-
нувся о. Юрій. Матінка Марія розповіла, зокре-
ма, про сучасний стан обителі.

Історія монастиря та собору при ньому ся-
гає середини XVIII століття. Комплекс будував-
ся в юрисдикції Греко-Католицької Церкви, зго-
дом його віддано православним. Весь радян-
ський період у монастирі була школа. В 1995 ро-
ці місцева громада виступила з почином відро-
дити його. Обитель освячено 24 березня 2002 р.

Орест ВЛАСЮК. Світлина з сайта Volynnews.com

Єпископ Матфей освятив дзвони  
для ратнівського храму Пророка Іллі
15 березня вікарій з благословіння митропо-

лита Луцького і Волинського Михаїла очолив Бо-
жественну Літургію в цій церкві з нагоди Хрес-
топоклонної неділі, опісля якої освятив дзвони.

На завершення Відправи преосвященний ви-
голосив проповідь, приурочену до третьої неділі 
Великого посту, яка іменується Хрестопоклонною, 
та євангельського читання того дня. Архієрей за-
значив, що суть «взяття та несення кожним свого 
хреста за Ісусом Христом» полягає у слідуванні 
Його заповідям, щоб вінцем цієї тернистої дороги 
стало сподоблення Царства Небесного.

Із владикою служив декан та настоятель пара-
фії протоієрей Роман Бодак.

Орест ВЛАСЮК 
Світлина з архіву єпископа Матфея

СВЯТИНІ ВОЛИНІ

ХАЙ ЛІВА РУКА НЕ ЗНАЄ…
Дивно, але факт: сучасний світ педантично-

го раціоналізму досить успішно продукує масо-
вий волонтерський рух. Пов’язувати це із підви-
щеним рівнем духовності суспільства якось не-
ма відваги стверджувати, бо мало б усе бути на-
впаки. Проте у всі віки, в кожному пристойному 
товаристві завжди були благопристойні люди, 
серце яких здатне на любов і повагу до ближ-
нього. Завдяки таким безкорисливцям і безсріб-
никам утверджувалась на землі правда, поряд-
ність і справедливість.

Волонтерство як суспільний рух виникло на 
Заході, але першими волонтерами були сама-
ритяни, які почали надавати допомогу всім, хто 
її потребував. Більш впевнено можна говорити 
про виникнення феномену волонтерства вже 
з середини XIX століття.

Волонтерський рух – доброчинна діяльність, 
яка здійснюється фізичними особами на заса-
дах неприбуткової діяльності, без заробітної 
плати, без просування по службі, заради до-
бробуту та процвітання спільнот і суспільства 
в цілому. Людину, яка добровільно надає без-
оплатну соціальну допомогу та послуги інвалі-
дам, хворим, особам і соціальним групам, що 
опинилися в складній життєвій ситуації, нази-
вають волонтером.

А тепер повернімось до початків творення 
волонтерства часів добрих самаритян – згадай-
мо притчу Ісуса Христа: «…Один чоловік ішов 
з Єрусалима до Єрихона і потрапив до рук роз-
бійників, які зняли з нього одяг, поранили йо-
го і відійшли, залишивши його ледве живого… 
Якийсь же самарянин, проїжджаючи, натрапив 
на нього і, побачивши його, змилосердився; і, пі-
дійшовши, перев’язав йому рани, поливши оли-
вою і вином; і, посадивши його на свого осла, 
привіз його до заїжджого двору і потурбувався 
про нього; а на другий день, відходячи, вийняв 
два динарії, дав господареві заїжджого двору 
і сказав йому: подбай про нього; і якщо витра-
тиш на нього більше, я, коли повертатимусь, від-
дам тобі» (Лк. 10:30, 33–35).

Добре серце цього чоловіка, напевне, по-
требувало любові людей і до власної особи, 
бо «хто шукає, знаходить, і  тому, хто стукає, 

відчиняють… Отже, все, чого бажаєте, щоб вам 
робили люди, так і ви робіть їм, – бо в цьому є За-
кон і Пророки» (Мф. 7:8, 12). Хто чинить за Бо-
жими законами, той і має благословення Твор-
ця у повсякденному житті. Тобто про плату за 
свої добрі справи тут не йдеться. «Якщо ти ро-
биш добро, знай, кому робиш, і буде подяка за 
твої благодіяння. Роби добро благочестивому, 
й одержиш нагороду, і якщо не від нього, то від 
Всевишнього» (Сир. 12:1–2).

Сучасні представники волонтерства (мова йде 
про «зірок» благочестивого руху) ніби також не 
вимагають плати за добро, проте якщо під ви-
нагородою розуміти лише гроші. Волонтер, що 
залишається поза кадром, так би мовити, в ті-
ні, дійсно не має ніякої винагороди. А той, ко-
трий береться очолити громогласну «акцію» 
чи «рух» і даючи наліво й направо велемовні 
інтерв’ю, свідомо заробляє для себе позитив-
ний імідж, авторитет, політичний капітал, який 
згодом використовується на виборах до парла-
менту або ж для сходинок службової кар’єри. 
«У тебе ж, як твориш милостиню, нехай ліва ру-
ка твоя не знає, що робить правиця твоя…» (Мф. 
6:3). Цебто добро, творене твоєю рукою і сер-
цем, повинно мати односторонній характер і не 
передбачати другу сторону медалі – плату за 
доброчиність.

Волонтерам треба навчитися віддавати себе 
у жертву ближнім. Переступити через себе, ви-
корінити своє «я», зректися власних інтересів 
та амбіцій на користь інших людей, узгоджуючи 
свої дії з волею Божою, бо «…знає Господь, як 
визволяти благочестивих від спокуси» (2 Пт. 2:9).

Відома особа волонтерського руху стала го-
ловною героїнею в Луцьку, коли її скромну пер-
сону оголосили «Волонтером року» на пишній 
імпрезі під яскравими сценічними прожекто-
рами, а згодом найтиражніші газети помістили 
її фото на перших сторінках. Звичайно, всім до-
бродійникам хочеться звіряти власні кроки із 
матінкою Терезою, але ж вона була свого часу 
лише прикладом для наслідування доброчин-
них дій. Ми ж усі нині є фінансовими волонте-
рами рідного війська, котре бореться за ціліс-
ність держави на сході, ніхто не оприлюднює 

наші асигнування, що виливаються в сотні міль-
йонів. А ті, що змогли «очолити» і «засвітитись», 
мають нині гонорові посвідчення нардепів та їх 
помічників.

І вже вкрай жахлива картина у волонтерсько-
му русі – ті, кому не потрібен ані політичний, ані 
суспільний капітал, а, власне, сам капітал. Мова 
йде про псевдоволонтерів, які збирають гроші 
й успішно ховають їх до власної кишені.

Заробітки шахраїв, які збирають кошти нібито 
на потреби української армії, становлять мільйо-
ни гривень на день. Про це в ефірі телеканалу 
«Інтер» заявив волонтер Георгій Тука: «Якщо го-
ворити в масштабах країни, то думаю, що йдеть-
ся щодня про мільйони гривень. У цьому бізнесі 
задіяні тисячі людей».

Річ навіть не в грошах, а в тому, що ці люди, 
які використовують горе країни, горе конкрет-
ної людини, вбивають у звичайних громадянах 
віру у співчуття.

Радник міністра внутрішніх справ Антон Ге-
ращенко впевнений, що українське суспільство 

занадто довірливе: «Якщо ти не віриш цим лю-
дям, не давай їм гроші. Якщо вони не можуть 
перед тобою відзвітувати про те, що вони зро-
блять, не давай їм гроші», – порадив він, додав-
ши, що МВС проводить комплекс оперативно-
технічних заходів, аби виявити людей, які ко-
ять подібне.

Зазначимо, що майже чверть українців (23 %) 
займається волонтерством, і на зірковому до-
брочинному і не зовсім безкорисливому видно-
колі з’являються все нові і нові імена.

А чи зберегла історія ім’я того доброго сама-
рянина, який допоміг знесиленому й поране-
ному перехожому? Чи, можливо, літописці не 
проявили належної пильності при зберіганні 
історичних документів? Ні, далебі, що ні. Імена 
справжніх благодійників варті будуть Божого 
благословення тільки тоді, коли залишатимуть-
ся у пам’яті Самого Всевишнього.

Віталій КЛІМЧУК

ТОЧКА ЗОРУ
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Високопреосвященний закликав допома-
гати і живим героям: найперше молитвою, 
«щоб Господь беріг їх, щоб живими й здоро-
вими повернулись додому», та благодійни-
цтвом через державні органи чи волонтер-
ські організації.

Потому на Театральному майдані відбулося 
громадське прощання із загиблими. Провес-
ти їх в останню путь прийшли: декан собору 
протоієрей Микола Нецькар із кліром, голо-
ва ОДА Володимир Гунчик, перший заступник 
голови облради Олександр Пирожик, перший 
заступник міського голови Святослав Кравчук, 
рідні, близькі, бойові побратими, представни-
ки громадськості.

Дениса похоронили на алеї почесних похо-
вань міського кладовища поблизу с. Гаразджа, 
Мирослава – на цвинтарі с. Підгайці, де живе 
його родина.

Денис Чабанчук – 22-річний лучанин, стар-
ший лейтенант 128-ї гірничо-піхотної брига-
ди. Випускник школи № 26 обласного центру та 
Львівської академії сухопутних військ ім. Геть-
мана Петра Сагайдачного. Загинув під час ви-
ходу з Дебальцевого 17–18 лютого.

Мирослав Столярчук – лучанин, рядовий ро-
ти міліції особливого призначення «Світязь». 
Загинув в «іловайському котлі». Був похований 
під чужим іменем на Вінниччині. Проте після 
довгих експертиз рідні відшукали його та по-
вернули для погребіння на рідній землі.

Протоієрей Микола Гінайло 
приступив до духовної опіки  

над 14-ю ОМБр
15 березня, у третю неділю Великого посту, 

душпастир відслужив Божественну Літургію та 
молебень за Україну в тимчасовій каплиці на 
Рівненському полігоні.

За Богослужінням бійці причастилися.
Після навчання на курсах у Львівській акаде-

мії сухопутних військ о. Микола з благословін-
ня митрополита Луцького і Волинського Миха-
їла займається капеланською діяльністю в 14-й 
ОМБр як військовослужбовець.

Горохівське духовенство відспівало 
загиблого бійця 14-ї ОМБр

17 березня декан протоієрей Андрій Сидор 
із місцевими священиками відслужили заупо-
кійну літію по Юрію Данилюкові, померлому 
в зоні АТО.

Молитовне прощання горохівчан відбулось 
на площі біля пам’ятника Шевченку. Отець Ан-
дрій закликав усіх до щирих молитов за душу 
спочилого.

Поховали воїна в його рідному селі Старики 
цього ж деканату.

Юрій Данилюк відійшов у вічність 11 берез-
ня в Дзержинську Луганської області, за офі-
ційною версією – від запалення легень. Без го-
дувальника залишились двоє маленьких ді-
тей та дружина.

Поміч від діаспори з Австрії 
передано потребуючим

Відділ організації благодійності та соціально-
го служіння єпархії (завідувач Валерія Лесюк) 
отримав допомогу від ГО «Автомайдан – Ав-
стрія» та віденської парафії Покрови Пресвя-
тої Богородиці Київського Патріархату.

Українці Австрії передали дитяче харчуван-
ня на суму 17 115 грн та одяг. 17 березня час-
тину цього віддано для дітей волинських учас-
ників АТО, частину – для пологового будинку 
в Краматорську та дітей переселенців із при-
фронтової зони.

Митрополит Михаїл і студенти ВПБА 
садили ліс неподалік Забороля

18 березня керуючий єпархією та вихован-
ці Волинської православної богословської ака-
демії посадили дерева на понад 1,5 га побли-
зу цього села Луцького районного деканату.

Акція проходила за почином вузівського ке-
рівництва. Успішне проведення її забезпечи-
ло Боголюбське лісництво (Ківерцівське лісо-
ве господарство).

Як повідомили інформаційній службі єпар-
хії працівники лісництва, раніше на цьому міс-
ці росли ялинки та листяний ліс. Згодом хвойні 
було вирубано, а на листяні поширилась оме-
ла. Після ініціативи академії тут вирішили по-
садити діброву.

побував на цьому урочистому заході, що про-
ходив у бібліотеці вишу.

Також владика провів зустріч із послом Ка-
нади в Україні Романом Ващуком.

«Попостившись, браття, тілесно, 
попостимось і духовно»

Про важливість пощення і творення до-
брих справ ближнім та споглядання в них 
образу й подоби Божої митрополит Луць-
кий і Волинський Михаїл виголосив пропо-
відь 22 березня на Літургії в кафедральному 
соборі Святої Трійці.

Згадуючи слова Христа «все, що зробили 
ближнім своїм, зробили Мені» (Мф. 25:40), 
архіпастир зазначив: ми, постуючи, думаю-
чи про своє спасіння, повинні пам’ятати про 
діла милосердя та піклуватися про ближніх, 
вбачаючи в них образ Божий. Чи це мале ди-
тя, чи людина похилого віку, – якщо тепло-
тою думок, слів, поведінкою підтримав, роз-
радив, укріпив, допоміг, то зробив це не про-
сто ближньому своєму, а Богові. Творячи до-
бро близьким, родичам, маємо бачити в них 
не лише рідну людину, а Самого Христа.

Тож наголошуючи, що першу частину по-
стового подвигу ми приділяли власному ду-
ховному зміцненню, владика закликав ре-
шту часу до Христового Воскресіння зверну-
ти більше уваги на ближніх своїх. «Скажи до-
бре слово, обніми, допоможи, розрадь, ви-
слухай, зроби свій внесок для блага і спасін-
ня цієї людини, яка поряд з тобою», – підсу-
мував митрополит.

Потім владика розтлумачив шосту запо-
відь блаженств «Блаженні чисті серцем, бо 
вони Бога побачать». «Це не означає, що 
ти побачиш Бога в якомусь сяянні, на хма-
рі, якесь явлення. Не це означає, а те, що ти 
в ближньому побачиш не просто людину, 
а Бога побачиш. Важко до цього дорости, 
але необхідно».

«Нащадкам твоїм дам цю землю…»
Чин похорону захисників Батьківщини 

Сергія Шкредя та Дмитра Гончарука відпра-
вили 24 та 25 березня в кафедральному со-
борі Святої Трійці. Богослужіння очолював 
митрополит Михаїл.

У надгробному слові над одним із бійців 
владика наголосив, що він загинув за свою 
родину й Батьківщину. «Це земля батьків, це 
твоя земля, це земля твоєї родини, це зем-
ля твоєї нації… Чи може вона бути відда-
на? Те, що передали тобі батьки? Чи можна 
бути байдужим до долі землі твоїх батьків? 
Не можемо ми бути байдужими, тому і захи-
щаєм те, що дісталося нам у спадок, – наша 
Україна, наша земля, наша родина». За сло-
вами архіпастиря, кожен загиблий воїн є ті-
єю частинкою, яку нація відриває від себе та 
приносить у жертву заради збереження зем-
лі наших батьків.

Громадське прощання з Сергієм відбуло-
ся на Театральному майдані. Окрім духо-
венства, в останню путь військовика прове-
ли: голова ОДА Володимир Гунчик, луцький 
міський голова Микола Романюк, рідні, това-
риші по зброї, просто небайдужі.

Із Дмитром його близькі та громадськість 
прощались безпосередньо на міському кла-
довищі поблизу с. Гаразджа.

Поховали героїв на алеї почесних похо-
вань цього цвинтаря.

Сергій Шкредь – лучанин, військовослуж-
бовець 128-ї гірничо-піхотної бригади. На-
вчався у школах обласного центру № 17 та 
25. Закінчив комерційний коледж. Під час 
боїв за Дебальцеве 29 січня був важко пора-
нений. Боровся за життя в Артемівській цен-
тральній районній лікарні та Дніпропетров-
ській обласній клінічній лікарні ім. І. Мєч-
никова, але через важкі недуги відійшов до 
Бога.

Дмитро Гончарук – теж мешканець Луць-
ка – закінчив школу № 20, працював на дер-
жавному підшипниковому заводі та ковалем 
на одному із приватних підприємств. У серп-
ні мобілізований до Збройних сил України. 
Загинув 20 березня у Сіверськодонецьку на 
Луганщині.

Закінчення. Початок на с. 2–3

ХРОНІКА

Інформаційна служба єпархії

Докладніше про ці та інші події – 
на офіційному сайті  
pravoslavia.volyn.ua

У ВПБА відбувся  
день відкритих дверей

Оскільки академія – навчальний заклад закри-
того типу, то 19 березня туди був вільний вхід для 
всіх зацікавлених.

Про виш гостям розповіли: проректор з на-
вчальної роботи священик Василь Лозовицький, 
проректор з наукової роботи священик Ярослав 
Черенюк, старший інспектор з виховної роботи 
протоієрей Петро Стеблина та завідувач регент-
ського факультету Валентина Маласпіна. А сту-
дент 5-го курсу Владислав Фульмес провів інфор-
мативну бесіду про своє життя та навчання в ака-
демії. Після цього проведено екскурсію вузом.

Враження про ВПБА прикрасив показ філь-
му, який нещодавно створило обласне держав-
не телебачення. Завершився день відкритих 
дверей урочистим обідом та, як і розпочинався, 
молитвою.

Вікарій ушанував науково-
методичний центр культури Волині

19 березня єпископ Володимир-Волинський 
Матфей із благословіння митрополита Луцького 
і Волинського Михаїла взяв участь в урочистостях 
до 75-річчя цієї культосвітньої установи.

Владика відзначив важливість плекання тради-
ційної народної культури як складника духовнос-
ті нації. Від імені Патріарха Київського і всієї Руси-
України Філарета він вручив директорові Любові 
Рожновій нагороду всьому колективу – орден Свя-
тителя Миколая Чудотворця.

Митрополит Михаїл  
взяв участь у презентації  

центру канадознавства при СНУ
20 березня керуючий єпархією на запрошен-

ня ректора Східноєвропейського національно-
го університету імені Лесі Українки Ігоря Коцана 

У КОЖНОГО СВОЯ МІСІЯ
Обов’язок мирян – допомагати священику

Кожен душпастир на парафії проповідує Слово Боже, своїм служінням бажає 
сприяти спасінню всіх людей. І кожен мріє про те, аби на Суді Божому попереду 
стояв ієрей зі своєю паствою, аби він молився за своїх парафіян, а вони – за нього. 
Щонеділі та щосвята панотець молиться на Літургії за весь народ, за все село і всіх 
людей, які йому ввірено. Але люди не завжди відповідають взаємністю, не цінують 
його праці. Хоча ця праця не фізична, а духовна, вона важливіша перед Богом, бо 
мова йде про спасіння душ людських.

Щодо служб у місті, то там, звичайно, прихожан 
завжди більше, бо населення велике. А от у се-
лах, а ще й малих… Є така приказка: «Забороне-
ний плід завжди солодкий», тому в радянські ча-
си, коли до церкви багатьом забороняли ходити, 
храми були переповнені. Але й віра, мабуть, була 
сильнішою. Бо ж народ вистояв у ті безбожні ча-
си. А зараз ніхто не забороняє приходити до хра-
му Божого. Та людей чомусь не збільшується…

Хоча, з іншої сторони, багато в чому винні са-
мі пастирі. Живучи на парафії, священик має вес-
ти ледве не бездоганне життя: постійно молити-
ся, виховувати свою сім’ю в християнському ду-
сі, аби ніхто збоку не дорікнув. Хоч у селі так жити 
тяжко, бо сім’я священика весь час на виду, кож-
ному так і хочеться чимось вколоти. Тому духо-
вні отці мусять вести трішки «відлюдний» спосіб 
життя, не посвячувати парафіян у своє особис-
те, а в свою сім’ю нікому не дозволяти втручати-
ся. Бо сім’я священика повинна бути закрита від 
людських очей та пересудів.

У храмі має право керувати тільки панотець, 
про що нерідко забувають деякі віряни. Вони 
весь час намагаються вказати, що їхній пастир 
щось робить неправильно, все їм не до вподо-
би. Тут потрібна життєва мудрість. Молодим свя-
щеникам дуже тяжко, бо старші люди не хочуть 
розуміти, що їх вчить хтось молодий. «І що ж він 
знає? Ми вже життя прожили, а він що бачив?» То 
спокуса для всіх людей. Але священик не вчить, 
«як жити», а веде до спасіння. Він може не вмі-
ти як слід рубати дрова чи ходити за плугом, але 
знає, як охрестити, повінчати та відслужити за 
упокій. Він вимолює і живих, і мертвих, саме для 
цього посланий на парафію, до ввіреної йому 
пастви.

Але люди – не святі, вони тільки прагнуть до 
спасіння і трішки до святості, до наслідування 
святих. Тут потрібна мудрість і смирення. І ко-
ли приходить піст, то священик має першим по-
казати приклад. Ні в якому разі не дивитися на 

інших. Не інші, а він сам буде прикладом для ін-
ших. Бо коли пастир перестане постити і молити-
ся, то як це все виконуватиме паства? Саме свя-
щеник дасть відповідь за своїх пасомих, а не на-
впаки. І йому відповідь Судного Дня легше буде 
давати, коли парафіяни його зрозуміють, допомо-
жуть, молитимуться за нього, аніж коли перешко-
джатимуть у місії спасіння душ людських. Хоча, як 
це не прикро, мало хто таке розуміє…

І поводити себе на людях священики мають не 
гордовито, а так – з гідністю. Бо священик не та-
кий, як усі. Чомусь не кожен з нас може бути свя-
щеником, чи лікарем, чи педагогом, – кожному 
дано за його можливостями. Але тільки над свя-
щеником владика прочитує молитви про зіслан-
ня Духа Святого. Не сам священик здійснює Та-
їнства, а через благодать, яка йому посилається 
при Таїнстві Священства. А прихожани цього не 
розуміють або не хочуть розуміти. Кожному Гос-
подь роздає таланти, з кожного і спитає окремо. 
Ніхто не відповідатиме за когось, а кожен тіль-
ки за себе.

І ми всі разом маємо пам’ятати, що до того дня 
існуватиме світ людський, допоки буде правитись 
Літургія на землі, допоки буде відбуватися пере-
осутнення вина і хліба на Кров і Тіло Господа на-
шого Ісуса Христа.

Не забуваймо, що священик – то тільки стеж-
ка, яка вказує шлях до спасіння. Кожен із нас має 
право вибору, чи йти саме цією дорогою, чи ви-
брати широку із безтурботним мирським життям. 
Хоча ієрей і молиться за своїх парафіян, але від-
повідальність із кожного ніхто не знімав. Душпас-
тир підкаже, допоможе, помолиться, але кожна 
людина має сама здійснювати свої подвиги і дя-
кувати Творцеві за кожен прожитий день, за по-
слане здоров’я для себе і своєї сім’ї.

Священик Олег КУЛІШ, 
клірик парафії Архістратига Михаїла в Любомлі

0
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25 квітня – до святинь Львова. Виїзд о 6.30. Повернення – о 
23.00. Вартість поїздки 220 грн.

26 квітня – до святинь Києва: Печерська лавра – Феодосіїв-
ський, Введенський, Видубицький, Іонівський, Михайлівський 
Золотоверхий монастирі – Андріївська церква – Володимирський 
собор (Патріарша Служба) – Волинська ікона Богоматері (Націо-
нальний художній музей України). Виїзд 25 квітня о 23.30. Повер-
нення 26 квітня о 23.30. Вартість поїздки 400 грн.

26 квітня – до почаївських святинь: лавра – монастир Святого 
Духа (колишній лаврський скит) – монаше кладовище – джерело 

Праведної Анни – жіночий монастир Богоявлення Господнього 
у Кременці – храм Пророка Іллі в Дубенському замку. Виїзд о 6.30. 
Повернення – о 20.00. Вартість поїздки 130 грн.

27 квітня – 3 травня – до святинь Грузії: Тбілісі – Мцхета – Сігна-
хі – Бодбе – Телаві – Ахалціхе – Боржомі. Зголошуватися до 1 квітня.

Реєстрація не пізніше ніж за день до початку прощі (якщо 
не зазначено інше). Виїзд на всі богомілля – від Свято-Троїць-
кого собору в Луцьку. Докладніша інформація та реєстрація – 
у паломницькому центрі єпархії «Україна» (керівник Лариса 
Савчук) за тел. (0332) 71–83–77, (050) 812–09–79.

ДОВІДНИК ВОЛИНСЬКОЇ ДУХОВНОЇ КОНСИСТОРІЇ
43025 Луцьк, Градний узвіз, 1. Volynkonsystoriia@ukr.net.
Час роботи: понеділок–п’ятниця (крім святкових днів), 10.00–16.00.  
Обідня перерва: 13.00–14.00

Керуючий єпархією
Митрополит Луцький і Волинський МИХАЇЛ.  
 Тел./факс (0332) 72-44-64

Канцелярія
Канцлер – протоієрей Микола ЦАП. Тел. (0332) 72-53-63
Віце-канцлер – протоієрей Олександр БЕЗКОРОВАЙНИЙ.  
 Моб. (050) 956-70-00

Інформаційно-видавничий центр
Тел. (0332) 72-21-82
Голова центру – протоієрей Віталій СОБКО. Моб. (050) 661-56-68
Інформаційна служба (збір та опрацювання даних  
 про діяльність єпархії) – infosluzhba@ukr.net
Сайт pravoslavia.volyn.ua – info@pravoslavia.volyn.ua
Прес-служба (співпраця зі ЗМІ) –  
 прес-секретар Андрій ГНАТЮК – pres-sluzhba@ukr.net
Газета «Волинські єпархіальні відомості» – hazeta.vyev@gmail.com

Телестудія «Собор» – гол. редактор Андрій ГНАТЮК. Telesobor@gmail.com
Радіостудія «Благо» – головний редактор протоієрей Віктор ПУШКО. 
 Тел. (095) 126-40-77. Blaho@ukr.net
Видавничий відділ і книгарня-бібліотека «Ключі» –  
 завідувач Дмитро ГОЛОВЕНКО.  
 Тел. (0332) 29-94-01, моб. (050) 339-73-66, (067) 570-57-97. Kljuchi@ukr.net.

Капеланська служба
Старший капелан – протоієрей Олександр БЕЗКОРОВАЙНИЙ
Інспектор з питань місійної діяльності – протоієрей Юрій БЛИЗНЮК.  
 Тел. (0332) 20-00-25, моб. (095) 538-05-87

Паломницький центр «Україна»
Керівник Лариса САВЧУК. Тел. (0332) 71-83-77, моб. (050) 812-09-79

Відділ організації благодійності та соціального служіння
Завідувач Валерія ЛЕСЮК. Моб. (095) 037-67-00. Social-sluzhba@ukr.net

Склад-магазин ікон, риз, церковного начиння тощо
Директор Богдан ТИШКЕВИЧ. Луцьк, просп. Волі, 2. Моб. (066) 217-25-58 
 Розпорядок роботи: понеділок–п’ятниця – з 10 до 18 год,  
 в суботу – з 10 до 15 год. Обідня перерва від 13 до 14-ї.

Свідоцтво про державну реєстрацію: ВЛ № 219 від 03.08.2004 р.
Засновник і видавець – Управління Волинської єпархії Української Православної Церкви Київського Патріархату 

(Волинська духовна консисторія)
Друк – ПрАТ «Волинська обласна друкарня» (Луцьк, просп. Волі, 27). Тел. (0332) 24-25-07. Зам. 1439. Наклад 3300 пр. 

Передплатний індекс 91241

Редакція
Віталій КЛІМЧУК (головний редактор), Віктор ГРЕБЕНЮК (літературний редактор і коректор), протоієрей Віталій СОБКО,  

Андрій ГНАТЮК, Олександр БІЛЬЧУК (верстка, «ІНІЦІАЛ»)

При використанні матеріалів часопису для публікації в інших ЗМІ посилання на нього обов’язкове.  
Редакція не завжди поділяє позиції авторів, які несуть відповідальність за достовірність поданої інформації,  

та залишає за собою право редагувати матеріали або не друкувати їх зовсім.  
Рукописи не рецензуються і не повертаються, листування з читачами – тільки на сторінках газети.

СЛОВО КИЇВСЬКОГО ПАТРІАРХАТУ – НА ВОЛИНІ
ЧИТАЙТЕ

Газета «Волинські єпархіальні відомості»: запитуйте у храмах, кіосках, передплачуйте на 
пошті (виходить раз на місяць). Звертатись: (0332) 72-21-82, hazeta.vyev@gmail.com
Різноманітна духовна література: запитуйте у храмах, книгарні-бібліотеці «Ключі» за 
адресою: Луцьк, просп. Волі, 2 (навпроти ЦУМу, біля обласної юнацької бібліотеки).  

Розпорядок роботи: будні – 9.30–19 год; свята, суботи й неділі – 10–17 год.  
Звертатись: (0332) 29-94-01, моб. (050) 339-73-66, (067) 570-57-97, kljuchi@ukr.net

ДИВІТЬСЯ
Відеоканали в інтернеті: Youtube.com/PravoslaviaVolyni; Youtube.com/social1970
Передача «Що каже священик» на обласному державному телебаченні (виходить раз на 
місяць – слідкуйте за телепрограмою). Звертатись: (0332) 72-21-82, telesobor@gmail.com

СЛУХАЙТЕ
Передача «Благо»: неділя, 7.30, FM-радіостанція «Сім’я і дім» (102,4 МГц).  
Звертатись: (095) 126-40-77, blaho@ukr.net

ЧИТАЙТЕ, ДИВІТЬСЯ, СЛУХАЙТЕ
Сайт Pravoslavia.volyn.ua – історія, устрій єпархії, святині, персоналії, документи, новини, 
фото, відео, газета, книги, аудіо, передруки.

ОФІЦІЙНО

ЄПАРХІАЛЬНИЙ КАЛЕНДАР
1 травня

День заснування храму: 25 років тому, 1990-го, – церква Казанської 
ікони Божої Матері в с. Бубнів Володимирського районного деканату.

День висвяти: 15 років тому, 2000-го, – священик Олександр Ярема.
2 травня

День народження: 55 років тому, 1960-го, – монахиня Єфросинія (Та-
буринська), насельниця жіночого монастиря Святителя Василія Вели-
кого у Луцьку.

3 травня
День освяти храму: 10 років тому, 2005-го, – церква Різдва Пресвя-

тої Богородиці в с. Ружин Турійського деканату.
6 травня

День заснування храму: 25 років тому, 1990-го (невідомо якого дня 
й місяця), – церква Великомученика Юрія Переможця в с. Сенкевичів-
ка Горохівського деканату.

День заснування храму: 15 років тому, 2000-го, – собор Рівноапостоль-
ного князя Володимира у Володимирі-Волинському.

13 травня
День народження: 50 років тому, 1965-го, – протоієрей Миколай Нецькар, 

декан кафедрального собору Святої Трійці у Луцьку.
15 травня

День освяти храму: 25 років тому, 1990-го, – церква Благовірних князів страстотерпців Бо-
риса і Гліба в с. Марковичі Локачинського деканату.

16 травня
День освяти храму: 5 років тому, 2010-го, – церква Святої Трійці в с. Липини Луцького ра-

йонного деканату.
17 травня

День заснування храму: 25 років тому, 1990-го, – церква Преподобного Серафима Саров-
ського в с. Лемешів Горохівського деканату.

 18 травня
День народження: 40 років тому, 1957-го, – священик Андрій Шак, 

настоятель парафії Апостола Йоана Богослова в с. Губин Горохівсько-
го деканату.
 21 травня

День освяти храму: 220 років тому, 1795-го (невідомо якого дня 
й місяця), – церква Вознесіння Господнього в Горохові.
 22 травня

День освяти храму: 15 років тому, 2000-го, – церква Святителя Ми-
колая Чудотворця в с. Колодежі Горохівського деканату.
 23 травня

День заснування храму: 5 років тому, 2010-го, – церква Святої Трій-
ці в Любомлі.

 27 травня
День народження: 35 років тому, 1980-го, – священик Богдан Репіньов-

ський, настоятель парафії Великомучениці Параскеви-П’ятниці в с. Милуші 
Луцького районного деканату.

 28 травня
День освяти храму: 20 років тому, 1995-го, – церква Різдва Пресвятої Богоро-

диці в с. Озютичі Локачинського деканату.
 29 травня

День народження: 25 років тому, 1990-го, – диякон Зиновій Ткачусь, клірик парафії Рівно-
апостольної княгині Ольги в Ківерцях.

Щиросердечно вітаємо вас із ювілеями, боголюб’язні отці, браття й сестри! Хай Бог бла-
гословляє усіх вас на многії і благії літа!

Телерадіомарафон  
«Боже, Україну збережи!»

Управління єпархії та Волинська обласна 
державна телерадіокомпанія з благословіння 
митрополита Луцького і Волинського Михаї-
ла спільно реалізовують благодійний проект зі 
збору пожертв для українських воїнів.

Протягом дня 27 березня в ефірі показували 
Богослужіння, зустрічі з бійцями, священика-
ми-капеланами, волонтерами, благодійниками, 
юристами, представниками влади, військкома-
ту, громадських організацій. Звучали церковні 
піснеспіви Великого посту у виконанні храмо-
вих хорів.

Збір пожертв у рамках марафону триватиме 
до 21 квітня включно. Кошти можна переказу-
вати на рахунок обласної організації Спілки ве-
теранів Афганістану. 

Реквізити: р/р 26006055500199 у Приватбан-
ку, МФО 303440, код 20129977.

Також грошові та матеріальні благодійні вне-
ски збирають у храмах по всій єпархії.

Не довіряйте аферистам,  
звертайтеся в міліцію!

Управління єпархії вкотре застерігає: особи, 
які збирають пожертви за межами храму від іме-
ні Церкви, можуть бути шахраями.

Останнім часом знов активізувалися шулери, 
які, прикидаючись церковниками, ідуть від ха-
ти до хати, збираючи грошові чи матеріальні по-
жертви на різні потреби. Інколи вони стверджу-
ють, що нібито на такий збір є благословіння ми-
трополита Луцького і Волинського Михаїла. По-
відомлення про це час від часу одержує інфор-
маційна служба єпархії.

Вірним слід знати, що митрополит Михаїл 
украй рідко дає благословіння на таку форму 
збору пожертв. Представники релігійних орга-
нізацій Волинської єпархії Київського Патріарха-
ту, як правило, збирають благодійні внески в на-
шому краї на території храмів, монастирів. Також 
православним громадам переказують кошти на 
банківські рахунки. Зазвичай збирання грошей 
для потреб інших єпархій на території нашої та-
кож не практикується.

Звісно ж, релігійні організації проводять різ-
номанітні благодійні акції або долучаються до 
них. Але про це завжди оголошують у храмі та 
через церковні ЗМІ. Якщо такого оголошення не 
було і Ви особисто не знайомі зі збирачами по-
жертв – велика ймовірність, що це шахраї, тож 
потрібно негайно звертатися в міліцію.

Священика Михай-
ла Хімчака звільне-
но від обов’язків на-
стоятеля парафій Ар-
хіс тратига Михаїла 
в с. Кругель і Воздви-
ження хреста Господ-
нього в с. Нові Коша-
ри Ковельського рай-

дек. і зараховано до кліру парафії Великому-
ченика Юрія Переможця в Луцьку (укази № 12, 
13 від 27 лютого 2015 р.).

Священика Романа Медвєдєва зараховано 
до кліру парафії Апостола Андрія Первозвано-
го в Луцьку (№ 15 від 10 березня).

Священика Тараса Ханаса звільнено від 
обов’язків настоятеля парафій Архістратига 
Михаїла в с. Рудня та Великомученика Дими-
трія Солунського в с. Валер’янівка Рожищан-
ського дек. за порушення церковного уставу 
з правом переходу в  іншу єпархію (№ 17 від 
16 березня).

Священика Василя Васильківа звільнено 
від обов’язків настоятеля парафії Вознесіння 
Господнього в с. Заболотці Іваничівського дек., 
а священика Степана Пилипа призначено на 
цю посаду (№ 18, 19 від 17 березня).

Викладачі ВПБА – перекладачі 
творінь блаженного Августина

Над перекладом першого тому Повного зі-
брання творів цього святого, який нещодавно 
випустив Видавничий відділ Київського Патрі-
архату, працювали викладачі Волинської пра-
вославної богословської академії.

Як повідомив 24 березня сайт Vpba.org, робо-
та над виданням проходить із благословіння та 
за редакцією Патріарха Філарета. До 2016 року 
планується видати всі шість томів.

Наразі силами волинян – протоієрея Петра Ге-
расимука, священика Андрія Хромяка, священи-
ка Миколи Черняка, Ігоря Сацика, Мирослава 

Хом’яка та Міли Хоміч підготовлено до друку 
другий і третій томи, йде робота над четвертим.

Придбати перший том творінь блаженного 
Августина Аврелія можна в книгарні-бібліоте-
ці видавничого відділу єпархії «Ключі» (Луцьк, 
просп. Волі, 2, біля обласної юнацької бібліоте-
ки), ознайомитись у бібліотеці ВПБА.

РАДИМО ПРИДБАТИ

0
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ДОЛЯ АТЕЇЗМУ
(Атеїзм чи богоборство?)

Є якась зловісна закономірність у тому, що 
найбільш богоборчі рухи очолювали ті, що 
спочатку ближче за інших перебували до ре-
лігії й богопоклоніння, а потім чомусь става-
ли богоборцями. Чарльз Дарвін закінчив бо-
гословський факультет Кембриджського уні-
верситету. Наприкінці життя, тяжко хворий, 
у стані страшної депресії він на запитання ко-
респондентів відповідав: «Я не пам’ятаю сво-
єї теорії» (учення про походження людини від 
мавпи). Дарвін на смертному одрі забув про 
свою теорію, але вона залишилась великою 
спокусою для віруючих і зброєю для богобор-
ців. Йосиф Сталін учився в духовній семіна-
рії, Фелікс Дзержинський в юності готував се-
бе до чернецтва і сану священика (ксьондза). 
Н. Чернишевський і Н. Добролюбов – протоіє-
рейські сини – одержали семінарську освіту, 
але стали зачинателями російського безбож-
жя. А Юда Іскаріот? Він ходив поряд зі Спаси-
телем, але зрадив Його за тридцять срібняків. 
А можливо, початок поклав сам диявол, який 
стояв ближче за всіх до Бога, коли був святим 
ангелом Денницею?

А на землі? Хто почав відкриту, непримирен-
ну війну з Богом?

У кінці ХІХ століття на з’їзді І Інтернаціона-
лу в Лондоні вперше прозвучало заклинан-
ня «Вставайте, гнані і голодні!..» То був заклик 
до проклятого Богом диявола, який зібрав під 
свої прапори всіх ворогів Творця. Їх наче охо-
пила одна благородна ідея – звільнити люд-
ство від пут і експлуатації капіталізму. Тільки-
но капіталізм буде знищено, в умовах дикта-
тури пролетаріату виникне вільне суспіль-
ство, в якому не буде визиску, не буде держа-
ви, яка пригнічує особистість, ані злиднів, ані 
війн, а одне лише всесвітнє братерство, доста-
ток і справедливість. Але щоби добитися цьо-
го, мало відмінити капіталізм, треба знищити 
й релігію, тобто вигнати з життя Бога. І недар-
ма гімн комуністів гласить: «Не ждіть рятунку 
ні від кого – ні від богів, ні від царів…»

Треба сказати, що очолила цей рух справді 
геніальна людина. Ну що ж, диявол теж геній.

Справжнє ім’я Маркса – Мардохай-Леві. Май-
же всі його предки по чоловічій лінії були ра-
бинами. Але Маркс задля вигоди суспільного 
становища прийняв хрещення й отримав ім’я 
Карл-Генріх. У ранній юності він був зразковим 
християнином. Перша з відомих його праць 
називається «Єднання віруючих із Христом».

Трудно сказати, коли і за яких умов у нього 
вселився диявол, але невдовзі він став глибо-
ко, пристрасно антирелігійною людиною. Ще 
в студентські роки писав: «Я прагну відомсти-
ти Тому, Хто править згори». Далі в одному зі 
своїх віршів він пише:

Мені не лишилось нічого, крім помсти.
Я високо піднесу свій престіл.
Холодною і жахливою буде його вершина.
Як тут не згадати слова Люцифера: «зійду на 

небо, вище за зірки Божі піднесу престіл мій» 
(Іс. 14:13). Дійсно, холодною і кривавою була 
вершина його. Жертви комуністичного теро-
ру числяться десятками мільйонів людей, не 
рахуючи покалічених духом, що втратили ду-
шу і віру. Ще в одному творі все той же Маркс 
вигукує:

Все сильніше й сильніше
  я граю танець смерті,
Скоро я притисну вічність до моїх грудей.
Демонізм Маркса безперечний. Після ди-

кої ненависті і злоби він впадає в депресію: «Я 
втратив небо і прекрасно знаю це. Моя душа, 
колись вірна Богу, визначена для пекла».

Аналогічна історія сталася і з Фрідріхом Ен-
гельсом. Він виріс у побожній сім’ї і писав хо-
роші духовні вірші:

Господи Ісусе Христе – Сину Божий!
Зійди зі Свого престолу і спаси мою душу.
На Енгельса, як і на Маркса, вплинув Мой-

сей Гесс. У праці «Маркс перед марксизмом» 
Марк Леон пише: «Тільки зрозумівши Мойсея 
Гесса, людину, яка вплинула на Маркса, Енгель-
са й Бакуніна, трьох засновників І Інтернаціо-
налу, – можна зрозуміти сатанинські глибини 
комунізму».

Поступово навколо Маркса й Енгельса стали 
групуватися всі диявольські сили, об’єднані не 
тільки політичними цілями, а якоюсь позазем-
ною, містичною ненавистю до Бога. Так, у домі 

Маркса його зять Евелінг часто читав свої бо-
гохульні твори:

Мої вірші, неприборкані й дерзновенні,
Хай вознесуться до тебе,
  о сатано, царю бенкету!
Твоє дихання, о сатано,
Надихає мої вірші;
Твоя молитва стрясає уми.
У вересні 1867 р. в Женеві відбувся конгрес 

Ліги миру і свободи. Відвідав його і Ф. Досто-
євський. Опісля він писав: «То були чотири дня 
крику і лайки. Почали з того, що для досягнен-

ня миру на землі треба винищити християн-
ську віру». Про паталогічну ненависть до Бога 
вождів більшовизму Леніна і Сталіна сьогодні 
знають навіть школярі. Ленін якось казав, що 
він радше прийме атеїста-капіталіста, ніж віру-
ючого робітника. Як бачимо, ненависть до Бога 
навіть затулила його класові інтереси.

На підставі всіх викладених фактів можна 
зробити один рішучий висновок: усі фігуран-
ти нашого невеличкого дослідження ні на мить 
не сумнівались у бутті Божім. І наступний ви-
сновок: так ненавидіти можна лише реальну 
особу, але не філософське поняття чи природ-
не явище.

Та годі про вождів світового пролетаріату. 
Вказані факти з їхнього життя можна знайти, 
крім Марка Леона, у книзі Роберта Пейна «Карл 
Маркс», а також у третій книзі архіву Марк-
са й Енгельса, виданій за редакцією Рєзанова 
у 1927 році в СРСР.

Нас більше цікавлять не політичні ігри 
і брехливі гасла комуністичних вождів, а їхнє 
богоборство, яке вони прикривали фальши-
вим атеїзмом. І нас більше цікавить питання: чи 
має атеїзм якісь наукові основи, тобто чи мож-
ливий науковий атеїзм? Бо ж хто не пам’ятає 
поширену фразу радянської пропаганди: «На-
ука довела, що Бога нема».

Так? Невже? Ми питаємо: яка наука? Фізика, 
хімія, біологія, астрономія, а може, історія?! 
Всім відомо, що фундаментальні науки не за-
ймаються телеологічними питаннями, а тільки 
фіксують факти навколишнього матеріально-
го світу. Ще позитивіст Огюст Конт висунув те-
зу про те, що наука і її закони відповідають не 
на питання «чому?», а тільки на питання «як?». 
Тим більше, наука не відповідає на питання 
«навіщо?», «з якою метою?». Якщо ж атеїсти під 

наукою мають на увазі марксизм-ленінізм, як 
це колись постійно вдовбували в голову, то ми 
скажемо, що то не наука, а світогляд. Сучасна ж 
наука з кожним днем знаходить усе нові й нові 
докази на користь буття Божого.

Основна платформа атеїзму така: у Всесві-
ті існує тільки вічна матерія; вона розвиваєть-
ся, ускладнюється, вдосконалюється і в цьо-
му процесі набуває все нових і нових форм. 
Дух же, свідомість є властивість матерії, набу-
та нею на певному (вищому) ступені розвитку.

«Матерія вічна!» Це перша олжа матеріалізму 
й атеїзму. Саме наукою доведено, що до Вели-
кого вибуху у Всесвіті, який стався приблизно 
17 мільярдів років тому, не було ні матерії, ні 
навіть простору й часу; був тільки згусток яко-
їсь енергії, котра і родила Всесвіт. Отже, Дух 

уже був, а матерії ще не було. Також наукою 
встановлено, що першооснова світу – енергія, 
а перший вид енергії – світлова. Як тут не зга-
дати Біблію: «І сказав Бог: нехай буде світло…» 
(Буття 1:3). І ще: «Споконвіку було Слово, і Сло-
во було у Бога, і Слово було Бог» (Ін. 1:1).

Переглядаючи докази марксизму на користь 
вічності матерії, мимоволі хочеться вигукнути: 
«Ох, яка ж розумна матерія! Вона покликала 
з небуття світ, вивела сама себе із хаосу; зна-
чить, вона повинна була володіти розумом за-
довго до людини. Вона раптом почала форму-
вати мікро- і макросвіт, із космічного пилу лі-
пити планети, цілеспрямовано встановлювати 
закони, – словом, налагоджувати надзвичайно 
складний і точний механізм. Як тут не обійтись 
без Найвищого Розуму?! І далі: з’явилася граві-
тація і планети не провалювались у безо дню, 
а тримались кожна на своїй орбіті. Потім піш-
ли ще більші чудеса: появилося життя, сутність 
якого ще ніхто конкретно не визначив, бо во-
но – одна з найбільших таїн Божих. І всі ці яви-
ща й процеси з’явились до розуму, адже ро-
зум, згідно з марксизмом, виник значно пізні-
ше – разом із людським мозком. Ось яка розум-
на матерія, або, як кажуть, «яка розумна при-
рода». Незрозуміло тільки, де ж перебуває ро-
зум природи, де її мозок? Незрозуміло також, 
чому природа (матерія) за весь наступний час 
не створила жодного нового виду рослин чи 
тварин, а за марксистською діалектикою по-
винна була б зробити це.

І хоча марксисти стверджують стосовно до-
бра і правди, що вони, мовляв, є лише продук-
том певного етапу розвитку соціуму, ця ж сама 
матерія (а хто ж іще?!) змушує людей повірити 
у вічність цих духовних цінностей і навіть від-
давати за них своє життя. Якщо поняття добра 

і зла є тільки тимчасове відображення соці-
альних відносин певної епохи, то навіщо ж то-
ді вони співали на своїх революційних сходках:

Пусть слуги тьмы хотят насильно
Связать разорванную цепь, –
Слепое зло падёт бессильно,
Добро не может умереть.
Ці слова ніяк не в’яжуться з марксистським 

детермінізмом. Ось виявляється яка розумна 
матерія! Дехто навіть стверджує (представни-
ки теософії), що вона створила Бога. А хто ж то-
ді створив матерію?!

Все ті ж марксисти, всупереч науці, вважа-
ють: матерія існувала вічно, а всі її форми, тоб-
то те, що нас оточує, – випадкові комбінації 
елементів цієї матерії. Кажуть, треба мільярди 
років, поки найрізноманітніші комбінації еле-
ментів матерії не приведуть до якогось резуль-
тату, хоч би до появи молекул.

Атеїзм часто паразитує на соціальних про-
блемах, котрі вбивають у людях віру в справед-
ливе життя і навіть ввергають у відчай. Марк-
систи звинувачують у тому християнську віру. 
Та все це – результат неправильного тлумачен-
ня тексту («всяка влада від Бога»). Наприклад, 
феодальний лад був сприйнятий офіційною 
Церквою середньовіччя наче відповідний ду-
ху християнського вчення. Багато ієрархів ба-
чили в ньому соціальну гармонію, знов-таки ні-
бито санкціоновану Божественною владою. Це 
дало привід атеїстам стверджувати, що христи-
янське вчення підтримує експлуататорів. І бу-
ла потрібна тривала боротьба добросовісних 
богословів і чесних священиків, щоб розвіяти 
цей помилковий погляд. Ми тепер знаємо, що 
під виразом «усяка влада від Бога» мається на 
увазі не конкретний соціально-економічний 
лад (рабовласницький, феодальний, соціалізм 
і комунізм), а сама ідея влади, адже безвладдя 
призводить до хаосу і свавілля.

Це протиріччя штовхнуло навіть деяких свя-
щеннослужителів на шлях відчаю і безвір’я. 
Наприклад, французький пастор Жан Месьє 
не зміг змиритися з феодальними порядками 
в суспільстві й Церкві та на знак протесту за-
морив себе голодом.

А що сам по собі атеїзм як учення, яка його 
доля? Ми вже сказали, що «науковий атеїзм» 
неможливий, оскільки наука – на стороні ре-
лігії. Побутовий, або інертний атеїзм (атеїзм за 
вихованням, за звичкою) теж утратив своє зна-
чення: люди все більше навертаються до Бога. 
Жан Фабр – відомий французький учений-бі-
олог – ще на початку двадцятого століття пи-
сав: «Ми можемо заперечувати Бога тільки го-
лослівно. Фактично нема заперечення Бога, 
є тільки боротьба з Ним. Мені не треба вірити 
в Бога, я бачу Його» («Ентомологічні спогади»). 
І ми бачимо, що вороги Божі, не маючи змоги 
маскуватись атеїзмом, звертаються до відкри-
того богоборства: з кожним роком збільшуєть-
ся кількість сатанинських сект. Але сили зла не 
встоять, адже темрява – не енергія, а тільки від-
сутність світла.

«…Встань, Господи, і розвіються вороги Твої, 
і побіжать від лиця Твого ненависники Твої!» 
(Чис. 10:35).

Петро ВІНЦУКЕВИЧ

Шанувальників духовної літератури запро-
шуємо на заключний тур Першого поетично-
го конкурсу-фестивалю «Жива вода на рани 
України».

Його засновник – міжконфесійна Спілка 
християнських письменників України, орга-
нізатор – Волинський осередок.

Свої твори читатимуть учасники й пере-
можці з різних куточків країни.

Чекаємо Вас 1 травня в кірсі («Дім Єванге-
лія») у Старому Луцьку.

Початок об 11 год.
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